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İDEAL GAZ YASALARI 

 

Hal değişkenleri : P, v, T, n 𝑣 = 𝑓(𝑃, 𝑇, 𝑛) 

 

 
1. TERİM:   𝑇, 𝑛 = sabit, İzotermik ve kapalı sistem  

 

 

a noktasındaki eğim: −
∆𝑣

∆𝑃
 

 

Her noktadaki eğim değişiyorsa o halde (
𝜕𝑣

𝜕𝑃
)

𝑇,𝑛
ile 

gösterilir. 

 

 

 

 

 

 

n, T=sabit  izoterm 

 

[
𝜕𝑃

𝜕(1 𝑉⁄ )
]

𝑛,𝑇

=
∆𝑃

∆(1 𝑉⁄ )
=

𝑃

1 𝑉⁄
= 𝑃𝑉 = 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 

 

Boyle-Mariotte yasasının matematiksel ifadesi 

 

 

 

 

Boyle-Mariotte Yasası:  

 

𝑃1𝑉1 = 𝑃2𝑉2 = 𝑃𝑉 = 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 
T, n sabit iken 

𝑃1𝑉1 = 𝑃𝑉 = 𝑘 ⇒  𝑃 =
𝑘

𝑉
, 𝑉 =

𝑘

𝑃
 

(
𝜕𝑣

𝜕𝑃
)

𝑇,𝑛
= −

𝑘

𝑃2
 

(T ve n sabit iken, ideal gazların basınçları ile hacimleri çarpımı her basınçta aynıdır.) 
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2. TERİM: 𝑃, 𝑛 = sabit, izobarik ve kapalı bir sistem 

 

 

k noktasının eğimi: 
∆𝑉

∆𝑇
  (+) 

 

Her noktada eğim aynı 

 

 

 

 

 

Gay-Lussac-Charles Yasası:   𝑃, 𝑛 = 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 

 
𝑉1

𝑇1
=

𝑉2

𝑇2
=

𝑉

𝑇
 

(
𝜕𝑉

𝜕𝑇
)

𝑃,𝑛
=

𝑉

𝑇
 

𝑉 = 𝑓(𝑇) doğrusunun eğiminden bu yasanın matematiksel ifadesi: 

(
𝜕𝑉

𝜕𝑇
)

𝑃,𝑛
=

∆𝑉

∆𝑇
=

𝑉

𝑇
= 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 

P ve n aynı olan ideal gazların sıcaklarının eşit ölçüde değişmesi için ısıtılarak ya da soğutularak 

hacimlerinin de aynı ölçüde değiştirilmesi gerekmektedir. 

 

3. TERİM: 𝑃, 𝑇 = sabit, izobarik, izotermik ve açık bir sistem 

 

(
𝜕𝑣

𝜕𝑇
)

𝑃,𝑇
=

𝑣

𝑛
= 𝑉   (𝑚𝑜𝑙𝑎𝑟 ℎ𝑎𝑐𝑖𝑚) 

𝑃, 𝑇 sabit iken v-n doğrusunun eğiminden 

Avagadro yasasının matematiksel ifadesi 

(
𝜕𝑣

𝜕𝑛
)

𝑇,𝑃
=

∆𝑣

∆𝑛
=

𝑣

𝑛
= 𝑉 = 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 
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Avagadro Yasası: 𝑃 = 1 𝑎𝑡𝑚 ve 𝑇 = 273.15𝐾’de (normal koşullarda) 

1 mol gazın hacmi 𝑉 = 22,4𝐿 

 

(
𝜕𝑣

𝜕𝑃
)

𝑇,𝑛
= −

𝑘

𝑃2
=

−𝑃𝑣

𝑃2
= −

𝑣

𝑃
,    𝑃𝑣 = 𝑘 

𝑑𝑣 =
𝑣

𝑇
𝑑𝑇 + (−

𝑣

𝑃
) 𝑑𝑃 +

𝑣

𝑛
𝑑𝑛 

 

𝑃2𝑣2

𝑃1𝑣1
=

𝑛2𝑇2

𝑛1𝑇1
 ⟹

𝑃2𝑣2

𝑛2𝑇2
=

𝑃1𝑣1

𝑛1𝑇1
 ⟹

𝑃3𝑣3

𝑛3𝑇3
=

𝑃2𝑣2

𝑛2𝑇2
=

𝑃1𝑣1

𝑛1𝑇1

=
𝑃 𝑣 

𝑛 𝑇 
= 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 

 

 

𝑃 𝑣 

𝑛 𝑇 
= 𝑠𝑎𝑏𝑖𝑡 = 𝑅  İdeal Gaz Sabiti 

 

𝑃𝑣 = 𝑛𝑅𝑇      İdeal gaz denklemi 

 
P v n T R 

SI 𝑁
𝑚2⁄  𝑚3 𝑚𝑜𝑙 𝐾 

𝐽

𝑚𝑜𝑙 𝐾
 

cgs 𝑑𝑖𝑛
𝑐𝑚2⁄  𝑐𝑚3 𝑚𝑜𝑙 𝐾 

𝑑𝑖𝑛 𝑐𝑚

𝑚𝑜𝑙 𝐾
 

 


